

Константин Кудрявцев



Родился Константин Константинович 1 марта 1912 года в Вологде. С детства был увлечен спортом, причем его интересы были очень обширны, и это не смотря на очень сложное время, в котором прошло его детство.

Как вспоминал сам К. Кудрявцев в личной беседе с автором, зимой он катался на коньках на прудах около Вологодского кремля и на реке Вологде. Впервые увидел он настоящих конькобежцев в 1926 году, когда учился в Вологодском кооперативном техникуме: тогда в Вологде разыгрывалось первенство Северного края. Какое для него это было зрелище! Коньками он заболел всерьез и надолго. Беговые коньки изготовил сам. Вырубил полозья коньков из продольных пил, раздобыл радиоконтакты с гайками и прикрутил полозья к старым ботинкам, а вместо трико соорудил гарнитур из свитера и перекрашенных кальсон. Вот в таком виде он

появился в 1930 году на катке в Архангельске, куда был направлен после окончания техникума.

В 1932 году уже пробовал себя на всесоюзной арене. Жил в то время Константин Константинович то в Вологде, то в Архангельске. Вскоре переехал в Москву, где выступал за ЦС «Динамо». В 1936 году в Ленинграде установил свой первый рекорд СССР на любимой дистанции 500 метров – 43,9 секунды. В следующем, 1937 году занял второе место в чемпионате страны на пятисотке, в 1939 году в Кирове разделил 1 – 2 места. В 1940 году в Москве в 18 – градусный мороз стал чемпионом СССР на этой же дистанции с рекордом страны – 42,0 секунды, что было выше мирового рекорда. Этот рекорд страны К. Кудрявцева простоял 16 лет, до 1956 года. За эти достижения ему в 1940 году присвоили звание заслуженного мастера спорта.

Его разносторонний спортивный талант в это время раскрылся очень широко. В предвоенные годы он был одним из сильнейших в СССР в легкоатлетическом пятиборье, чемпион страны 1940 года. Но многие планы перечеркнула война.

Кудрявцев записался добровольцем в армию и был призван в батальон особого назначения и ждал отправки на фронт, но батальону отвели иную миссию. Их готовили к уличным боям на случай, если противник войдет в Москву. Психологически это было очень трудно. На фронт он так и не попал.

В годы Великой Отечественной войны, начиная с 1943 года, проходили чемпионаты страны по ведущим видам спорта. К. Кудрявцев – чемпион мира по конькам на дистанции 500 метров в эти суровые годы (1943 - 1946). В

1946 году на первых своих международных соревнованиях в Норвегии Кудрявцев выигрывает коронную 500 – метровую дистанцию. Приближалась зимняя Олимпиада 1948 года в Санкт – Морице (Швейцария). Участие в Олимпиаде было мечтой целого поколения спортсменов, но на эту Олимпиаду наши не попали – у руководства не было уверенности в успехе.

Однако советские скороходы приняли участие в чемпионате мира этого же 1948 года в Хельсинки. К. Кудрявцев, лидер команды, в свои 36 лет исполнял и обязанности старшего тренера сборной, как говорил он сам, был «бегающим тренером». Выступление наших конькобежцев для дебюта было вполне успешным. Мария Исакова стала абсолютной чемпионкой мира, а сам Кудрявцев выиграл малую золотую медаль чемпионата на своей коронной дистанции – 500 метров.

Но не так считал И. В. Сталин. Кремль оценил выступление скороходов как провал. Последовали оргвыводы, был снят с поста председателя Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта Н.Н. Романов и все руководство сборной. К.К. Кудрявцева назначили старшим тренером сборной страны, на этом посту трудился он честно и плодотворно в течении четверти века, но об этом разговор впереди.

Константин Константинович был первым заслуженным мастером спорта, которому за заслуги на тренерской ниве присвоили звание заслуженного тренера СССР. Он первый из тренеров, которого страна наградила орденом Ленина.

При более благоприятных политических и жизненных условиях, несомненно, Константин Кудрявцев был бы многократным чемпионом имра и Олимпийских игр. И этого достигли ученики нашего земляка, естественно, при непосредственном его участии.